свыше 50°. Это привело к необходимости создания установки для контроля жесткости гибких волноводов и для обеспечения их взаимозаменяемости.

Для определения изгибной жесткости внутрисосудистых волноводов разработана установка. Изгибная жесткость EI волновода находится из зависимости:

$$EI = \frac{F \cdot L^3}{3f},$$

где E - модуль упругости Юнга

I - момент инерции поперечного сечения

F - сила, прикладываемая к волноводу

L - длина участка волновода, который подвергается изгибу

f - максимальное расстояние, на которое изгибается волновод,  $tg\alpha=\frac{f}{L}$  ,  $\alpha$  - угол на

который изгибается волновод.

Измерение силы, прикладываемой к волноводу, производится при угле изгиба равного 10°. Участок, на котором определяется жесткость, задается разработанным устройством создания переменного плеча. Сила при этом прикладывается к рабочей части волновода.

Для определения силы, деформирующей стержень на заданную величину, разработан преобразователь, состоящий из упругого элемента [2], воспринимающего силу реакции деформированного волновода, и бесконтактного датчика перемещения [3], регистрирующего деформацию упругого элемента.

По результатам проведенных экспериментальных исследований установлена рациональная форма гибкого внутрисосудистого волновода.

## Литература

- 1. А.Г. Мрочек, И.Э. Адзерихо, В.Т. Минченя. Ультразвуковая аппаратура для разрушения тромбов в артериальных сосудах. Рефераты докладов международной научно-технической конференции «Наука образованию, производству, экономике». Мн., 2003, Т. 1.
  - 2. С.Д. Пономарев, Л.Е. Андреева. Расчет упругих элементов машин и приборов. М., 1980.
- 3. А.В. Федотов. Расчет и проектирование индуктивных измерительных устройств. М., 1979.

## МОДЕЛИРОВАНИЕ ДИНАМИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ ПРИ ВИБРАЦИОННОЙ ОБРАБОТКЕ

## Ю.А. Моисеенко

Научный руководитель – к.т.н. *В.П. Луговой Белорусский национальный технический университет* 

В работе рассматривается математическая модель двух- и трехмассовой системы, имитирующая процесс динамики при вибрационной обработке деталей. Математическая модель позволяет рассматривать различные варианты вибрационного воздействия на систему с целью анализа динамических процессов, протекающих в системе. Параметрами вариации служат массы составляющих системы, коэффициенты жесткости и демпфирования.

Использование методов графической интерпретации на ЭВМ позволяет визуально оценить вибрационные явления в такой системе и управлять динамическими процессами путем последовательного изменения одного из параметров. Рассматриваемая система может иметь прикладной характер к процессам доводки-шлифовки деталей на одном инструменте или между двумя инструментами.

Предлагаемая работа позволяет использовать данный метод при анализе динамических процессов, протекающих и в других многомассовых системах машин.